教育的农业

散步校园劳动实践基地有感

封闭在校,闲暇时间略 多,上午处理几项具体工作后 散步至校园劳动实践基地。

看着一畦一垄各种蔬菜 植物在师生的侍弄下,绿意盎 然,生机勃勃,感慨良多。对 在基地劳动的老胡说:"有点 像植像样了!

这个劳动实践基地应该 是2019年启动的,借"五育" 并举落实劳动教育的东风,着 手整治青年教师公寓后的空 杂草丛生,蚊蝇滋生, 建筑垃圾堆集,实属美丽校园 中的一处疤痕。于是安排清 理杂草、整治场地、打橛划线、 购买工具、设置围栏,"一块块 责任田分包到班"。召开相关 人员动员会,明确工作机制, 于是两个年级热火朝天地行 动起来了,搬到新校区后首次 建立的劳动实践基地开张了。

从最初的热情,到播种后 慢慢淡忘;从学生和班级为 主,到现在老教师为主,学生 兴趣小组的参与;从看着强基 班培育的西瓜就要长成,到经 历7.21洪水学校受淹,基地又

回到一片狼藉。老胡带领的一 帮人热情不减,组织集体劳动, 调整管理机制,动员个别参与, 基地在大家手里又慢慢恢复了 生机。现在,我们的基地基本上 可以让人参观了。

看着这一片郁郁葱葱的植物 园 小菜园 看着这片原来杂七杂 八、砖砾乱堆、野草疯长被人遗忘 的荒地,在老师的手中慢慢变得 有模有样,想到任何事情都不是 一蹴而就的,都有一个发展的过 程。我们的教育也是如此。孩子 们的成长也是如此。始终认为教 育就是农业,每个孩子都是一个 独特的生命个体,就像每个苗木 的成长不会完全一样,都需要一 个耐心等待的过程;教育不是工 业,也不能完全按工业的管理流 程化、批量生产

看着这片充满生机的园子, 听老胡说着老师们的用心栽 培。是啊,教师就像辛勤的园 丁,就是辛勤的园丁!播下希望 的种子,除草浇水施肥,精心侍 弄,希望在我们的手中慢慢生根 发芽,开花结果。没有春种,哪来 秋收;没有付出,哪有收获。



焦作一中劳动实践基地一角

地里原是成片杂草。清 除杂草之法,一是直接铲除, 但铲除后还会生长。二是种 上庄稼。庄稼长多了,长成 了,杂草会慢慢萎缩退出。 孩子们是需要引导的,不用 正确的、阳光的东西去占领 阵地,那么孩子的心中就是 一片荒芜。帮助孩子们"扣 上人生第一粒扣子"很重要, 帮助同学们树立正确的价值 观很重要。

看着眼前已长出的油菜

苗,去年入冬时,想种油菜,想 在校园营造"金灿灿一片"象 征着希望的打卡地。但因错 过了节气,终没有成功。教育 孩子们也是需要抓住时机 的。青少年时期正是孩子们 价值观养成的黄金时期,这个 阶段的教育是多么重要,就像 小苗刚长出,需要阳光,需要 肥料,需要精心的呵护,错过 这个黄金时节,后续尽管可以 弥补,但效果总是差强人意。

老胡说,老教师对学校充

本报记者 贺 珺

> 满热爱,对土地有着感情,来 得多,年轻人来得少,弄不 成。我在想,暂时弄不好的可 能不只是庄稼,也有手中的教 育。他们需要从"小菜园"中 去悟教育之道,对和我们这批 "老家伙"有着迥异成长经历 的青年教师的培养也需要从 中"悟道"。

> 在这里开一场青年教师 的现场培训会也是挺好的。

(吴庆杰11月1日于焦作 -中校园劳动实践基地)

不要将阅读变成一件功利的事情

□陈

不少父母已意识到阅读对孩 子学习和成长的重要性,但没有 找到真正培养孩子阅读兴趣的方 法。有的父母希望有短时间提升 孩子阅读能力的"速成法",有的 父母只允许孩子读与升学相关的 材料和读本,认为课外阅读都是 浪费时间。这种功利化的思想和 做法反而遏制了孩子的阅读兴 趣,从长远来说很难帮助孩子形 成好的阅读素养

阅读兴趣来自内心自发的需 经常有父母想知道,如何让 孩子爱上阅读? 兴趣是个体活动 积极性的源泉,往往是在需要的 基础上逐渐产生和发展的。只有 当孩子觉得阅读能满足他内心的 需要,才能真正产生阅读兴趣。 这种内心需要应该是不带有功利 性的,或许是能带给人精神上的 愉悦感,或许是能满足人对世界 的好奇心,但一般不会是因来自 外界的压力或为某个明确的目标 而产生的。比如一个孩子如果只 是因为语文考试要考《红楼梦》的 相关知识而被迫去读这本名著, 那他很难马上对这本名著产生浓 厚的兴趣。

阅读过程应是愉悦的和享 受的。身处当下快节奏的信息 化时代,人们容易只重视结果而 忽略过程。而阅读尤其是深入 阅读恰恰是一件需要慢下来、静

下来投入其中,才能真正体会到 乐趣的事情。在培养孩子的阅 读兴趣方面,父母不要急于求 成,也不要完全替孩子决定,应 引导孩子去寻找和体会阅读中 的乐趣,也要允许孩子不带目的 性地选择一些自己真正喜欢的 阅读内容

所以并不赞成那种动辄让 孩子写读后感的做法,不少父母 总喜欢让孩子带着任务去做一 件事情,比如出外旅行一定要写 一篇游记、看一场演出一定要写 一则观后感,这样孩子很难有一 个自由,放松,从容的状态去体 会过程中的美好,甚至会适得其 反,导致孩子对这件事情产生反

阅读习惯的形成需要长期 积累。阅读习惯的培养和阅读 能力的提升不是一件可以速成 的事情,没有捷径可走,是一个 需要长期积累和沉淀的过程。 那些热爱阅读博文广识的孩子 并不是一天养成的,他们一定是 从小就有阅读的习惯,或者是父 母很注重在日常生活中培养他 们的阅读兴趣。

这一点在孩子的学习上也可 以体现出来,比如在众多学科中, 语文可能是最难在短时间内提升 成绩的科目,因为语文科目对阅 读能力的要求较高,而这种能力 不是一时半会儿就能得到快速提 升的,需要扎实的基础和长时间 的积累。父母们与其给孩子报什 么阅读能力速成班,不如把精力 花在从小给孩子创造好的阅读环 境和引导孩子培养阅读兴趣上。

阅读素养的提升需要博览 核心素养是决定孩子未 来发展走向的关键要素,而阅读 素养无疑是核心素养的重要组 成部分。孩子在阅读过程中慢 慢认识世界、获取信息、发展思 维和获得审美体验

个人的阅读素养是由多 方面能力组成的,包括认读能 力、理解能力、鉴赏能力、评价能 力等。不少父母认为,阅读素养 就是单一的语文素养,其实不 然,它是一种全方位素养的体 现,不是仅靠上好语文课、熟读 或背诵课内的阅读素材就可以 提升的。现在已经进入"全科阅 读"的时代,孩子只有在博览群 书的基础上,才能获取更多的信 息,构建更加完善的知识结构, 具备更加全面的核心能力

父母不要因为应试的压力 将孩子的阅读范围局限在课内 或者只与考试相关的材料上,应 有更长远的眼光,放下功利化的 考量,真正去激发孩子对阅读的 兴趣与热爱,用心培养让他们终 身受益的阅读习惯。

跑步与阅读 助力孩子健康成长

□王红军

"双减"之后,孩子的负 担减轻了,但有些家长的焦 虑并没有真正减轻,建议大 家不妨多用亲子跑步和阅 读来缓解焦虑,助力良好亲 子关系的建立和孩子的健

奔跑,不仅代表一种积 极的生命状态,在阳光下奔 跑还可以促进大脑的充分 发育。大量研究已经证实, 跑步可以有效增强青少年 的心肺功能,促进心血管系 统和呼吸系统的发育,提高 持久学习能力和疲劳恢复 能力,让青少年可以承受较 为繁重的学习任务,学习时 更为专注。同时还可以塑 造健康人格,锻炼意志品 质,使青少年拥有更加蓬勃 而有韧性的生命力。

从亲子关系上来说, 全家一起跑步的过程本身 就是潜移默化的教育过 程,让孩子看到父母积极 向上、珍爱生命、热爱生活 的人生态度。同时,跑步 过程中的相互鼓励和交流 是促进亲子沟诵的渠道。 孩子在这个过程中更容易 放松身心打开心扉,有利 于和谐亲子关系的建立。

阅读可以从另一个方 面促进大脑的充分发展, 不仅可以培养孩子的学习 习惯和快速获取信息的能 力,还可以不断扩展孩子 的知识经验与背景,让孩 子在前人积累的丰富经验 基础上获得更高的学习起 点,而知识的丰富性又能 够刺激大脑神经元的发 育,让大脑获得更加充分 的发展。通过亲子阅读、 复述、分享交流,能够更好 地让孩子学会主动思考, 也能帮助孩子真正实现 "会思考"与"会学""乐学"。

无论是亲子跑还是亲 子阅读,还有一个共同的好 处就是可以成为父母与孩 子之间的沟通契机与平 台,在跑步中一起分享趣 事见闻,在阅读中一起交 流心得体会,都是很美好 的亲子沟通场景。家长最 应该思考的不是为孩子选 择什么样的学校,而是给 孩子什么样的家庭氛围和 教育。与孩子一起在奔跑 中沟通情感,在阅读中交流 思想,这些都是家庭教育中 值得常用、多用的好方法。